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Három nap a vasár-
napi iskolásaimmal

Zambia

Elsősorban a Mungwi vasárnapi iskolásoknak ter-
veztem a csendesnapokat, de végül Ngululáról is hoz-
tam két fiút és egy lányt. Ha naponta kellett volna 
bejárniuk, az kb. 23 km-es gyaloglást jelentett volna a 
gyerekeknek. De azok a gyerekek is gyalogoltak volna 
13–15 km-t, akik a Mungwit körülvevő farmokról jöt-
tek. Mivel meg akartam kímélni a gyerekeket a fárasz-
tó napi gyaloglástól, arra gondoltam, hogy azok, akik 
ilyen messziről jönnének, majd itt laknak velem.

A dolog azért nem ment zökkenőmentesen, mert a 
régi igazgató, még az elmenetele előtti utolsó héten meg-
szervezte, hogy a mellettem lévő, üres missziói lakásba 
– amelyet én lelki munkára használtam – beköltözte-
tett két zambiai asszonyt, akik egy zambiai szombatista 
egészségügyi szervezetben szolgálnak itt, Mungwiban és 
a környéken. Hogyan legyen hát a gyerekek elszállásolá-
sa? Halasszuk el a csendesnapokat? De hát most lenne al-
kalmas az időpont, amikor iskolai szünet van. De akkor 
hol aludjanak a távol lakó gyerekek? A lakásom, a nagy 
kerttel kiváló hely csendesnapoknak, a két idegen, szom-
batista asszony jelenléte azonban egy kicsit zavaró lenne. 

A csendesnapokat, némi változtatással, végül meg-
tartottuk. A két ngululai fiút Énóck gondjaira bíztam. 
Megkértem, hadd lakhassanak náluk. Helyette az ő két 
lányát hoztam el. A lakás melletti „raktárhelyiséget” 
már korábban egy kicsit komfortosabbá alakítottam a 
távollétem alatt itt alvó éjszakai őr számára, és beve-
zettem a villanyt. Most öt lányt kellett itt elhelyezni.  
A falra régi naptárképek, igés lapok kerültek. Asz-
talként egy láda szolgált, rajta Bibliával, evangéliumi 
könyvekkel. Sajnos a gyékényt, amelyen alhattak volna 
(odahaza a földre terített régi zsákokokon alszanak), az 
Énóck által gyorsan elkészített kinti zuhanyozóhoz kel-
lett felhasználnunk.

Én ugyan tartottam attól, hogy túl szorosan le-
szünk, de Énóck megnyugtatott, hogy odahaza is így 
alszanak a legtöbben. A lányok nagyon örültek, hogy 
itt lehettek, mert olyan helyről jöttek, ahol nincs se víz, 
se villany, így a hely minőségi helynek számított. Őket 
már a háromnapos  konferencia előtt elhoztam, és csak 
az utána való napon vittem haza. 

Így ők reggel, délben és este is velem étkeztek.  
A közelben lakók reggel 9 órára jöttek, nálam kaptak 
egy ebédet. Délután öt órakor mentek haza, hogy még 
sötétedés előtt hazaérjen mindenki.

Volt is nagy irigykedés és harag a közellakók részé-
ről, ugyanis mindenki itt szeretett volna lakni egész 
idő alatt. Ez egy kicsit elszomorított. Ugyanis ezt már 
kezdettől fogva észleltem a gyülekezetben is. Képtele-
nek örülni a másik sikerének, előrejutásának, és nagyon 
érezhető a templomokban ez az „üzleti lelkület”. Min-
dig csak kapni és kapni: a másik embertől is és Istentől 
is. Az emberek 80–90%-a megy vasárnap templomba, 
de a cél, a vallásos vágyakozás mellett elsősorban a tár-
saság, a találkozás a többi emberrel, és nem az élő Isten-
nel. A másik nagyon szomorú tény az, hogy a templom-
ba járó emberek 90%-a nem olvas Bibliát, vagyis nincs 
élő, személyes kapcsolata Istennel, ezért nem is ismeri 
Istent. Így aztán marad a „csak kapni”-lelkület.

A 9-kor vagy 9.30-kor kezdődő vasárnapi alkalom 
általában délután fél kettőig tart. Az igehirdetésre a leg-
végén, tizenkét óra után kerül sor, amikor már minden-
ki fáradt, és az emberek nagyrésze végül lelki táplálék 
nélkül megy haza ugyanúgy, ahogyan megérkezett.

Igazából ezt szerettem volna megváltoztatni vasár-
napi iskolai munkám során. Azt akartam, hogy a bib-
liai történeteken keresztül megismerjék az élő Istent, Ő 
legyen az első az életükben, és feléje mutassák ki szere-
tetüket, tiszteletüket azzal is, hogy olvassák és ismerik 
az Ő Igéjét.

A csendesnapokkal is az volt a célom, hogy megtud-
ják, kicsoda Isten, mit tett értünk, és hogy személyes 
döntést hozzanak mellette. Még korábban kaptam egy 
nagyon jó bemba anyagot, amely öt nagy részből, és hét 
kisebb leckéből, tanításból áll: 

1. Lesa nani? Kicsoda az Isten?
2. Ulubembu cinshi? Mi a bűn?
3.Yesu Kristu nani? Kicsoda Jézus Krisztus?
4. Ifyo Shikulu Yesu acitile. Amit Jézus Krisztus tett.
5. Bushe Baibele cinshi? Mi a Biblia?

Itt, Zambiában nekünk, misszionáriusoknak vannak 
csendesheteink, a baptista testvérek pedig három napig tartó kon-
ferenciákat szerveznek. Van külön konferencia asszonyoknak is, de 
a konferenciákon általában férfiak, nők és gyerekek együtt vesznek 
részt. Ez természetesen azzal jár, hogy nagy a zaj, és folyamatos a jö-
vés-menés. A lelki tartalom bizony háttérbe szorul, és sok embernek 

csak az a célja, hogy jól érezze magát.
Ezért is volt már régóta ott a szívemben, hogy jó lenne egy több napos lelki 

alkalmat szervezni a gyerekeknek, ahol csendben, Isten színe előtt lehetnek né-
hány napig. Ugyanis most már 12–14 évesek, tinédzserekké cseperednek, és „kinö-

vik” a vasárnapi iskolát. Most, hogy a missziótól kaptam egy autót, megvalósíthattam régi vágyamat. 
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Mivel éppen a bemba nyelvtanulás után voltam, a 
csendesnapokat bembául tartottam. Mindig megértet-
ték, amit mondtam, tanítottam, de azért megkértem 
Énóckot, hogy még egyszer ismételje el nekik, és hang-
súlyozza, ami igazán fontos.

Délelőtt foglalkoztunk a lelki dolgokkal. Minden-
nap két-két nagyobb anyagot vettünk, utolsó nap pedig 
egyet. Az anyag nagyon jó tanítást ad Isten lényéről, Jé-
zus Krisztusról, és világosan elmagyarázza, hogy hogyan 
bízhatja rá valaki magát hittel Jézus Krisztusra, ha ez 
eldőlt a szívében. 

Sajnos a rossz iskolai oktatás következményeit is 
most arattuk. 11–12 évesen többüknek gondot jelentett 
az írás-olvasás. Képtelenek voltak egy órát intenzíven fi-
gyelni. Az nagy segítség volt, hogy a tanításhoz remek 
képek vannak, amelyek segítettek megérteni a hallotta-
kat és emlékezni azokra. 

Sokkal komolyabb gondot jelent azonban az, hogy 
majdnem mindegyik keresztyénnek van valamilyen ok-
kult megkötözöttsége. Amikor egy ember megtér, arra 
egyáltalán nem fordítanak gondot, hogy a kötelékeket 
elvágják. (Ezt akkor tapasztaltam döbbenten, amikor 
embereket kérdeztem a megtérésükről.) Vagyis az úgy-
nevezett keresztyén családokban is megmarad a kötődés 
a sötétség erőihez. Ezt a konferencián is tapasztalhat-
tuk. Amikor ahhoz a részhez értünk, hogy kicsoda Jézus 
Krisztus, és mit tett, az ellenség támadásba lendült. Még 
azon is gondolkodnunk kellett, hogy egy-két gyereket 
hazaküldünk, és nem engedjük, hogy végig maradjanak, 
mert annyira romboló volt a viselkedésük.

A délutánra más jellegű alkalmakat tettem. Mivel a 
gyerekek nagy része 12–14 éves, az első nap délutánján 
arról beszélgettünk, hogy mi Isten véleménye a szexu-
alitásról, a házasságról, és természetesen szóba került 
az AIDS is, ami itt fenyegető veszedelem ennek a kor-
osztálynak. Erre a beszélgetésre két részre osztottam 
őket: a fiúkkal Énóck beszélgetett, a lányokhoz Nelyát, 
a ngululai vasárnapi iskolai tanítót hívtam. A második 
délután szabad foglalkozás volt, a fiúk igés könyvjel-
zőt készíthettek, a lányok pedig anyagból és gyöngyből 
zsebkendőtartót varrtak.

A harmadik nap délutánján a hálaadó alkalom követ-
kezett. A csendesnapokat egy kerti piknikkel zártuk. Az 
ebédfőzést a 16 gyermeknek és a három-négy felnőttnek 
Énóck felesége vállalta. 

Nem volt könnyű konferencia, és a felkészülést, szer-
vezést is folyamatosan nehezítette valami. Most, utólag 
azonban különösen is hálás vagyok azért, hogy a jövőt 
ismerő Isten az autó és a nyelvtanulás által lehetőséget 
készített rá. 

Időközben némi változásra is került sor. Mivel a Zam-
biai Baptista Egyesület vasárnapi iskolai munkacsoport-
ja a Rézövezetből ide, Kasamába és Mungwiba is eljött, 
a gyülekezet lelkipásztora hirtelen új vasárnapi iskolai 
tanítókat jelölt ki: a feleségét, a klinika lelkészének fele-
ségét és még két másik asszonyt. Ezt a szolgálatot évekig 
csak Énóck végezte egyedül, de én természetesen segítet-
tem neki, tehát ketten voltunk. Most hirtelen a Mungwi 
gyülekezetben hat vasárnapi iskolai tanító lett, ami némi 

zűrzavart keltett. A kis erdei szórvány-gyülekezetekben 
viszont egyedül küszködnek a vasárnapi iskolai tanítók. 
Megtörténik, hogy ezek a kis szórványok fél évig nem 
látják a lelkipásztort. Úgy láttam meg, hogy a jövőben 
a kis erdei gyülekezetek vasárnapi iskolai munkáját kell 
segítenem. Mungwiban az öt vasárnapi iskolai tanító el 
tudja végezni a munkát. 

Ezért örülök különösen is annak, hogy a 
csendesnapokon ezek a gyerekek hallhattak Jézus Krisz-
tusról, a bűnről, a Krisztusban felkínált kegyelemről, a 
bűnbocsánatról és az örök életről. Elméletben mindent 
tudnak, ami megőrizheti, megóvhatja az életüket, és a 
Jézus Krisztus melletti döntésre segítheti el őket. Az a 
reménység van a szívemben, hogy ha most nem is dön-
töttek – bár egyeseket mélyen megérintett Isten Igéje –, 
Isten Lelke egyszer emlékezteti majd őket a hallottakra, 
és ha esetleg messze kerülnének is, amikor ott, a távol-
ban eszükbe jut az „atyai ház”szeretete, melege, megfor-
dulnak és hazatalálnak. 

Imatémák
Hálaokok:
1. A csendesnapok lehetővé váltak, miután jobban 

megtanultam a nyelvet és van autóm. 
2. Köszönöm az Úrnak munkatársaimat: Énóckot, a 

feleségét és Nelyát.
3. A farmon és Ngululán lakók örültek, hogy itt le-

hettek, itt lakhattak.
4. Bembául tudtam tartani az alkalmakat.
5. A csendesnapok után szabadságra mehettem, ahol 

Isten testileg-lelkileg megpihentetett.

Imakérések:
1. Jézus Krisztus hatalma, ereje törje át a keresztyé-

nek, keresztyén családok életében uralkodó sötétséget. 
2. Isten Lelke a kellő időben emlékeztesse a gyereke-

ket a hallottakra.
3. Döntsenek Jézus Krisztus mellett, főként, akik 

AIDS-esek.
4. A gyülekezetben a túl sok vasárnapi iskolai tanító 

kapcsán kialakult zűrzavar rendeződjön.
5. Négy, Mungwihoz tartozó kis erdei gyülekezet 

van. Isten adjon bölcsességet a végzendő munka ho-
gyanját illetően.

6. Tudatosabban törekedjek és figyeljek a testi pihe-
nésre.

Köszönök minden bátorító szeretetet, imádságot, tá-
mogatást, és kívánok áldást minden lelki testvérem éle-
tére: 

Dr. Keszi Krisztina
Orvos-misszionáriusnõ

2006 óta Zambiában
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